

医学教育网初级护师：《答疑周刊》2020 年第 34 期

1. 【问题】原发性肾病综合征水肿的主要原因是什么？

【解答】水肿往往是肾病综合征病人最明显的体征。严重水肿的病人还可出现胸腔、腹腔、心包腔积液。低蛋白血症、浆胶体渗透压下降，使水分从血管腔内进入组织间隙，是病人出现水肿的主要原因。某些原发于肾内的钠、水潴留因素在水肿发生机制中也起一定作用。

2. 【问题】小琴是新工作的护士，某日由于疏忽将 21 床庞某的液体输给了 27 床马某，紧急发现后给予了相关处理，核实药物为马某所共用，并未对患者造成不良影响。此行为属于

A. 侵权行为

B. 一级医疗事故

C. 四级医疗事故

D. 渎职罪

E. 不属于医疗事故

【解答】选择 E。虽然存在过失行为，但没有造成损害后果，或虽存在损害后果，但医疗结构和医务人员没有过失行为，则都不属于医疗事故。

【继续提问】能帮我再解释一下吗？

【解答】医疗事故的组成部分：主体是医疗机构及其医务人员，行为的违法性，过失造成患者人身损害。

过失造成患者人身损害：要有“人身损害”后果。这是判断是否是医疗事故至关重要的一点。题中护士虽然存在过失行为，但是并没有给患者造成损害后果，这种情况不应该被视为医疗事故。属于护理差错。

3. 【问题】新生儿肺炎痰液黏稠时可采取雾化吸入，吸入时间每次不超过

A. 10 分钟

B. 15 分钟

C. 20 分钟

D. 25 分钟

E. 30 分钟

【解答】选择 C。新生儿肺炎分泌物黏稠者可行超声雾化吸入，以湿化气道，稀释痰液，促进分泌物排出。雾化吸入每次不超过 20 分钟，以免引起肺水肿。吸入后协助排痰或吸痰。